

Año I:

Mahón sábado 28 de Octubre de 1916.

Núm. 178

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

29

Octubre

San Narciso, obispo

Se supone que San Narciso nació en Jerusalén a fines del siglo I. Llevado al sacerdocio, se granjeó por sus santas cualidades el afecto de sus superiores, y cuando por muerte de Dnlciano vacó la silla patriarcal de Jerusalén, Narciso fué elegido para ocuparla. El don de milagros que poseyó y sus muchas virtudes le valieron la admiración y cariño de todos sus fieles. Después de una vida ejemplarísima, murió de edad de 116 años.

Los inspectores de Hacienda en Palma

Cierre de tiendas

No se recuerda en Palma que jamás haya sido tan unánimemente acatado y cumplido un acuerdo como lo fué ayer el de la «Unión Industrial» referente al cierre de tiendas, establecimientos industriales y talleres.

A las nueve y cuarto no quedaba ningún establecimiento abierto, ni industrial ni de comercio, incluso los cafés, tiendas de comestibles, sociedades recreativas, etc. etc. a excepción de las farmacias y expendedurias de tabaco, pues incluso las tabernas habían cerrado.

Los dueños de fábricas y talleres tampoco se hicieron de rogar, sino que a la hora del desayuno paralizaron los trabajos, incluso «La Algodonera» y fábricas de sedas, cuya mayoría de trabajadores son obreras.

Los manifestantes se dirigieron unos al paseo del Borne, donde se halla instalada la «Unión Industrial», y otros fueron a estacionarse frente al «Hotel Alhambra», punto convenido en la noche anterior con el propósito de impedir la salida de los Inspectores que, como era sabido, se hallaban instalados en el hotel de referencia.

Medidas preventivas

El Gobernador civil interino, señor Pascual, a las ocho y media de la mañana se encontraba en su despacho del Gobierno civil, adoptando aquellas medidas que la prudencia en caso análogos aconseja.

Había concentrado fuerzas de la Benemérita de a pié y a caballo en los bajos del Gobierno civil, y frente al «Hotel Alhambra», medida, como decimos, de prudencia, pues dicha fuerza no tuvo que intervenir.

En la Unión Industrial

Para las diez estaba convocada una reunión en la Sociedad «Unión Industrial» para adoptar aquellas medidas que fueron necesarias para que tuviera fiel cumplimiento el acuerdo adoptado en la noche anterior referente al cierre de tiendas.

Desde las nueve el local estaba atestado viéndose obligados a permanecer en las calles centenares de concurrentes.

Al abrirse la sesión el Presidente se congratuló de la solidaridad demostrada por los comerciantes e industriales, esto es, prueba, dijo, de la razón que nos asiste al levantar nuestra protesta contra la venida de los Ins-

pectores.

A pesar de ello y para la mayor organización de la protesta propuso y se acordó el nombramiento de diversas comisiones para que fueran recorriendo las calles, velando para el cumplimiento del acuerdo.

Se levantó el concejal del Ayuntamiento don Bernardo Obrador, quien hizo constar que no asistía el acto con el carácter de tal, sino con el de simple ciudadano.

Se congratuló de la solidaridad demostrada por el comercio y la industria de Palma, pero es preciso que no nos fijemos solamente con los cuatro Inspectores, sino con el origen y causas de su venida.

No hemos de olvidar en primer término, que las estadísticas oficiales demuestran de una manera inequívoca que la provincia de Baleares una de las primeras de España que da mayor rendimiento en la tributación puesto que se recauda el noventa y cinco por ciento del total de la tributación, y ello es así. ¿Porque la venida de estos Inspectores? pues ni más ni menos que para satisfacer un capricho de un Sr. Empleado de Hacienda forastero. Contra éste pues debe ir dirigida en primer término nuestra protesta y contra quien o quienes le han instigado y secundado. (Una nutrida salva de aplausos coronó las palabras del señor Obrador).

Siguió éste diciendo que era preciso pedir al Ministro por conducto del Gobernador el inmediato traslado a otra provincia del señor Zambalamberrí origen y causa del trastorno que experimenta la ciudad.

Propuso ir en manifestación al Gobierno civil a pedir al Gobernador que gestionase, la suspensión de los trabajos de investigación de los Inspectores y el inmediato traslado del señor Zambalamberrí, proposición que fué aceptada por aclamación.

En cumplimiento del acuerdo los congregados se dirigieron al Gobierno civil donde fueron recibidos por el señor Pascual, quien enterado de la petición ofreció trasmitirla íntegramente al Ministro.

Manifestaciones

Como decimos más arriba el número de concurrentes a las nueve y media de la mañana al paseo del Borne ascendía a algunos miles, organizándose a eso de las diez la manifestación yendo a exteriorizar su protesta frente los domicilios de la Sociedad «Fomento del Civismo», del Presidente de la misma don Jerónimo Massanet y de la casa de huéspedes donde esta instalado el señor Zambalamberrí.

Este desde antes de las nueve se había trasladado a la Delegación de Hacienda, donde acudieron el nuevo Delegado señor Salazar y los demás jefes de negociado.

Los dos primeros permanecieron durante todo el día en dichas oficinas donde se les llevó incluso la comida.

Los manifestantes exteriorizaron repetidas veces su protesta ante los referidos domicilios como también frente a la Delegación de Hacienda.

En la Casa de Huespedes de la calle de San Bartolomé, los manifestantes quisieron cerciorarse de que no se hallaba en su habitación el señor Zambalamberrí cuya aspiración les fué colmada por el dueño.

Los manifestantes siguieron la marcha hacia la Plaza de Cort, desde donde se trasladaron de nuevo al «Hotel Alhambra».

Otra comisión visitó al dueño de este Hotel pidiéndole que no diera albergue a los Inspectores,

El señor Pensabene les ofreció que por la noche no pernóctarian en el mismo, dándose con ello por satisfechos.

El señor Massanet al ver que se repetían las visitas tumultuosas frente su domicilio y temeroso de una agresión puesto que un grupo había intentado tapiarle el portal de entra-

da derribándole la puerta pidió auxilio al Gobernador quien mandó varias parejas de la benemérita las que anoche seguían vigilándose su domicilio.

El paro de la circulación de tranvías

Al organizarse la manifestación de protestas se opusieron a la circulación de los tranvías eléctricos.

Estos pararon en primer cruce y enterado el jefe del movimiento de dicha pretensión lo comunicó al Presidente de la Junta Directiva quien dió las ordenes de que los coches fueran retirándose colocándoles un letrero que decía «Retiro».

Esta disposición fué recibida con aplausos por el público.

La paralización de dichos coches dió a la ciudad un silencio y una paz propia solamente del día de Jueves Santos.

Igualmente se retiraron de todas las paradas los coches de alquiler y se suspendió el tráfico de mercancías, quedando desde las once totalmente paralizada la circulación rodada, viéndose solo transitar algún que otro coche particular.

En la estación de ferrocarril

A la una de la tarde los manifestantes se dirigieron a la Estación del Ferrocarril con el propósito de solicitar del Director la suspensión de los servicios de trenes.

Los manifestantes penetraron en los andenes cuyas puertas les fueron franqueadas pasando una comisión a conferenciar con el Subdirector don Sebastián Feliu.

Este después de escuchar a los comisionados, les manifestó que la Compañía, uniéndose al acto de solidaridad del comercio y la industria había suspendido los trabajos en todos los talleres y oficinas, como también los trenes de mercancías.

En cuando al servicio de correos no estaba en manos de la compañía el suprimirlo, y con respeto al tráfico de pasajeros se veía en el caso de exponer, que habiendo venido por la mañana a Palma crecido número de pasaje que ignoraban los acontecimientos, era causarles perjuicios gravísimos el impedirles que pudiesen regresar a sus hogares a parte de la ansiedad que causaría a sus familias su ausencia; que la Compañía estaba dispuesta a cooperar el movimiento de protesta, pero que creía un deber exponer dichas consideraciones por las consecuencias que la suspensión del tráfico de pasajeros pudiera ocasionar.

Los comisionados considerando atendibles las razones del señor Feliu, las expusieron a los manifestantes, siendo por todos aceptadas dándose vivas a Palma y a Mallorca.

Ligero incidente

Mientras la comisión de manifestantes estaba conferenciando con el señor Feliu, varias parejas de la Benemérita, penetraron en el andén, pretendiendo hacer salir del mismo a los manifestantes, que se mantenían en actitud pacífica.

Esto originó la consiguiente protesta moviéndose un ligero tumulto, poniendo fin al incidente la acertada intervención del señor Feliu que con laudatorias palabras calmó los ánimos ya algún tanto soliviantados.

El señor Feliu dió vivas a España y a Mallorca, a la Guardia Civil y a Palma que fueron abandonando el andén.

A la hora de itinerario fueron saliendo los trenes sin incidente alguno.

Un telegrama

Al medio día visitamos al Alcalde señor Alemany quien nos facilitó el siguiente telegrama de los representantes en Cortes:

«Acabamos de celebrar una entrevista con el Ministro de Hacienda asegurándonos que

ha ordenado que la inspección se verifique no sólo con espíritu de justicia sino de benevolencia. Además estudiará las propuestas que haga esa Cámara de Comercio respecto a las modificaciones de aquellas tarifas que carezcan de la necesaria elasticidad para ser equitativas.—Amer, Weyler, Román, Centa, Pou, Rosselló».

Nuevas manifestaciones de protesta.—Un letrero

Por la tarde a las cuatro se notó de nuevo la afluencia de gente en el paseo del Borne.

Los asiduos concurrentes a las sociedades establecidas en las vías laterales en dicho paseo ante la imposibilidad de permanecer en las mismas por continuar cerradas fueron a instalarse formando corros en los sillones del paseo del Borne.

Nuevos grupos se estacionaron frente al Hotel Alhambra, dando gritos de ¡fuera! ¡que se vayan!, cuyo establecimiento continuaba custodiado por varias parejas de la benemérita de a caballo.

En los cristales del repetido establecimiento se leían diferentes letreros que decían «Cerrado»: «Los señores Inspectores se han retirado del Hotel».

Los manifestantes formando nuevos grupos fueron recorriendo las calles de la ciudad al grito de que «¡Que se vayan!» coreados por los sonidos de bocinas y silbidos.

El «Círculo Mallorquin»

Comisiones de manifestantes cumpliendo el encargo de la «Unión Industrial» visitaron a los directores de las sociedades de crédito, el de la «Isleña Marítima» y el «Círculo Mallorquin» y demás sociedades de recreo invitándolas a cerrar sus puertas.

La invitación fué atendida cerrando dichas sociedades.

El aspecto de Palma era como nunca habíamos visto, todo permanecía cerrado, pues hasta establecimientos que nunca cierran como cafés y restaurants, permanecían cerrados.

Se recordaba que el Restaurant de Oriente que no había cerrado nunca desde su fundación ni en tiempo de epidemias, cerró también ayer.

Incidentes

Se registraron algunos pocos incidentes por negarse varios comerciantes a cerrar sus puertas con la prontitud solicitada.

Hubo algunos cristales rotos.

La guardia civil, durante algunas horas, patrulló por la población.

En la fachada de la casa del señor Massanet fué escrita la siguiente inscripción: «Muera el tirano del Civismo», inscripción que fué acogida con aplausos.

El señor Massanet salió de la ciudad en las primeras horas de la tarde de ayer.

Entrevista

Ayer tarde a las cuatro celebraron una entrevista en el Gobierno civil, el Gobernador civil interino señor Pascual y el Delegado de Hacienda señor Salazar ocupándose de la cuestión palpitante.

Según parece en dicha conferencia teniendo en cuenta el telegrama recibido por el Alcalde dándole cuenta de la entrevista celebrada por los representantes en Cortes de Baleares con el Ministro, se convino una fórmula de arreglo, la que fué comunicada por teléfono a la reunión de fuerzas vivas que se estaba celebrando en la Diputación Provincial.

En la Diputación

Ayer tarde a las cuatro celebraron una nueva reunión el Presidente de la Diputación y diputados provinciales, el diputado a Cortes señor Socías, el Alcalde de Palma y representantes de la Cámara de Comercio, de la Unión Industrial y de la Económica de Amigos del País.

Se cambiaron impresiones sobre los acon-

tecimiantos, desarrollados durante la reunión hasta cerca de las seis.

Durante la reunión se recibió por teléfono la noticia del Gobernador civil interino señor Pascual que había hablado con el Delegado de Hacienda, quien estaba dispuesto a suspender las visitas de los Inspectores interinos se hallaba una fórmula de arreglo y en compensación que cesara el cierre y dejaran de molestar a los Inspectores.

En vista de ello, se acordó que una comisión compuesta del diputado a Cortes Sr. Sotías, del Presidente de la Diputación, del Alcalde de Palma, y de los Presidentes de la Cámara de Comercio, de la Unión Industrial y de la Económica de Amigos del País, se trasladaron acto seguido al Gobierno civil para conocer, por mediación del señor Pascual, las intenciones y ofrecimientos del Delegado de Hacienda, y en caso de considerarse admisibles, poder dar cuenta de ellas al Presidente de la Unión Industrial a sus asociados para deponer su actitud y cesar en el cierre desde hoy a primera hora.

En el Gobierno Civil

En el Gobierno Civil se reunieron con el señor Pascual, el Presidente de la Diputación señor Massanet, el Alcalde, señor Alemany, el Presidente de la Cámara de Comercio señor Simó, el de la Unión Industrial señor Casasnovas, el representante de la Económica de Amigos del País señor Oliver y el tesorero de la Delegación de Hacienda señor Montis (don Ramón).

La reunión duró largo rato discutiendo todos los extremos de la fórmula de arreglo detenidamente y llegando, por fin, a la deseada solución, cuya aprobación por parte de la Cámara de Comercio y de la Unión Industrial fueron a recabar sus respectivos Presidentes.

Posteriormente visitó el Delegado de Hacienda señor Salazar acompañado del señor Montis al Gobernador civil, prestando aquel su aprobación definitiva a la fórmula de arreglo, aprobación que ya, en principio, había manifestado en la anterior entrevista celebrada con el señor Pascual.

Más tarde recibió este aviso de la Unión Industrial de que la fórmula había sido aceptada en todas sus partes.

A seguida el Gobernador Civil dió orden de que la Guardia Civil podía retirarse.

La fórmula

Según nos manifestó el señor Pascual la solución del asunto es la siguiente:

Los Inspectores especiales de Hacienda suspenden toda gestión fiscalizadora, hasta que la Comisión de las entidades interesadas que marchará a Madrid, solución definitivamente el asunto con el Ministro de Hacienda.

Sin teatros

Ayer el cierre fue tan general que alcanzó hasta a los teatros 'El Lírico', 'La Protectora' y el 'Círculo de Obreros Católicos' tenían cerradas sus puertas lo que ayudaba a aumentar el efecto extraño e insólito de la ciudad. De 'La Almodaina'.

Canto al bacalao

¡Salve, pez sin rival, yo te saludo,
Inclinando ante ti mi altiva frente,
Pues ya frito, cocido, asado o crudo,
Eres grande, sublime, omnipotente!
Es el mundo tu imperio soberano,
El noble acude a ti, como el pechero;
Todo el género humano
Te rinde acatamiento verdadero.
Eres como el jamón, para el obrero
Lo mismo en el Japón que en Nicaragua,
Tu volumen aumenta con el agua
Y eres la providencia del tendero.
Yo afirmo, si te huelo por acaso,
Que a ti huelen las musas del Parnaso.
A Dios dotarte plugo
De lo más esencial que tiene el plato,
Porque además de bueno eres barato
Y tienes más partido que el besugo.

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- 5 y media en el Carmen.
- 6 en Santa María.
- 6 y media en las Concepcionistas.
- 7 en Santa María y San Francisco.
- 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando y en la ermita de Nuestra Señora de Gracia
- 8 en Santa María.
- 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- 9 en el Carmen y Concepción.
- 9 y media en San Francisco (Misa de la Tropa).
- 10 la Mayor en las tres parroquias.
- 11 en San Antonio.
- 12 en Santa María.

Dominica XX después de Pentecostés

El Evangelio de la misa es, según San Juan, capítulo IV.

Un señor de la corte de Cafarnaúm que tenía su hijo enfermo, oyó hablar que Jesús venía de Judea a Galilea y fué á encontrarle suplicándole que bajase a curar a su hijo, por que se estaba muriendo. Pero, Jesús le respondió: vosotros si no veis milagros y prodigios, no creéis. Instábele el de la corte diciendo: Ven, Señor, antes de que se muera mi hijo. Díjole Jesús: Anda que tu hijo está bueno. Creyó aquel hombre en la palabra de Jesús, y se puso en camino: Y ando ya hacia su casa, le salieron al encuentro los criados, con la nueva de que su hijo estaba ya bueno. Preguntóles a que hora experimentó la mejoría, y le respondieron: ayer a la hora séptima le dejó la calentura. Reflexionó el padre que aquella era la hora misma en que Jesús le dijo: Tu hijo está bueno. Y así creyó él y toda su familia.

CONSIDERACIONES

Siempre que pidamos a Dios alguna gracia o favor que nosotros creemos que nos conviene, hagámoslo con verdadera fé y confianza; pues a semejanza del señor de la corte, nos será, la petición, despachada favorablemente.

Más, como él, después de recibir el auxilio divino paguémosle con gratitud sincera.

Dice el Evangelista, que aquel señor y toda su familia creyeron en él.

Hagamos, nosotros, que todos nuestros amigos y conocidos crean, alaben y bendigan a nuestro Dios.

San Luis (Llucalari.)

Adoración Nocturna y Diurna al Santísimo Sacramento

El próximo martes, día 31 de Octubre termina la exposición diaria en las iglesias de Santa María, Nuestra Señora del Carmen y Religiosas Concepcionistas.

Desde el jueves 2 de Noviembre y mientras dure la Novena de Animas en santa María, el Señor estará de manifiesto en la iglesia de San José; de 5 a 6 de la tarde

Miércoles 1.º Noviembre.—Fiesta de todos los Santos, Adoración nocturna en San Francisco. Vigilia general de difuntos, con asistencia obligatoria para todos los adoradores, que no tengan excusa justificada, empezando a las 9 y media y verificándose los cultos con arreglo al siguiente orden: Canto de Matines y Laudes del oficio de difuntos Exposición de S. D. M. oraciones, Inviatorio, tres Nocturnos, Laudes, Trisagio, oraciones de la mañana y bendición con el Santísimo.

Dos Misas rezadas durante las cuales se rezará el Rosario entero.

Misa solemne de Requiem con comunión general; seguidamente procesión de Responsos Por las almas de los adoradores españoles fallecidos.

Las puertas del templo permanecerán abiertas durante toda la noche.

TURNO DE SAN TARSICIO

Mañana domingo 29 Octubre tendrán la fiesta mensual en San Francisco: Misa a las ocho menos cuarto y Vigilia de 3 y media a 5 de la tarde.

Por el alma de don Juan Taltavull Saura (q. e. p. d.)

Parroquia de Santa María

Quinto domingo de Octubre.—Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. A las diez la mayor con homilia por el Rdo señor Cura Regente. A las dos catecismo para niños. A las tres Vísperas, Completas y procesión del Santo Rosario que visitará la iglesia de San José. A las cinco instrucción doctrinal por el citado señor Regente.

En la iglesia de San José, a las tres, catecismo para niñas.

En la Concepción, catecismo para niños, el

Suscripción Pública de 3.000 obligaciones al 5 por 100 de la Junta de Obras del Puerto de Gijón-Musel

El capital e intereses de estas obligaciones está garantizado con una subvención del Estado de 350.000 pesetas anuales.
TIPO DE EMISIÓN, 91 por 100.
Teniendo en cuenta la prima de amortización y deducido el impuesto de utilidades.

RENDIMIENTO NETO, 5'50 por 100.

La suscripción pública se abrirá en las oficinas de la BANCA ARNÚS, Sucesora de Evaristo Arnús de Barcelona, el día 30 del corriente mes, y terminará en el momento que la totalidad de los títulos quede suscrito, sirviéndose los pedidos por orden de presentación, sin prorrateo alguno y mientras lo consenta el número de obligaciones disponibles.

El BANCO DE MENORCA, admite suscripciones hasta dicho día 30, y se pone desde luego a la disposición del público, para suministrar todos los detalles complementarios, relativos a la expresada suscripción.
Mahón 25 Octubre 1916.

lunes, miércoles y viernes al amanecer.
Lunes 30, y martes 31.— A las cinco y cuarto Misa rezada con exposición, rezo del Santo Rosario y meditación, dándose en el último día del mes de Octubre la bendición con el Santísimo.

Miércoles 1.º de Noviembre, Fiesta de todos los Santos.—Misas rezadas a iguales horas que el domingo anterior. A las diez la solemne, con sermón por el Rdo. don José Mercadal Vicario. A las dos y media Vísperas de la festividad del día y luego las de difuntos; rezo de Completas, Matines, Laudes y Santo Rosario. A las cinco y media solemnes Matines y Laudes del Oficio de Difuntos.

Jueves 2, Conmemoración de los fieles difuntos. Misas rezadas desde las cuatro y media, practicándose durante la de las seis la devoción del Mes de las Animas. A las seis y media y siete Misas cantadas y a las diez la solemne, después de la cual se cantarán los Responsos de rúbrica. Al amanecer, después del toque de oraciones, se dará principio al devoto y solemne novenario en sufragio de las benditas almas del Purgatorio, con sermón; continuándose a igual hora, en todos los demás días laborables en este novenario.

Viernes 3.—Durante la Misa de las seis se continuará, en este día, y en los siguientes, la devoción del mes de Noviembre consagrado a las benditas almas del Purgatorio. A las siete Misa de Comunión Reparadora con el Santísimo para los celadores y socios del Apostolado de la Oración.

Desde este día, la Misa conventual se cantará a las nueve, y media en los días no festivos.

Parroquia de San Francisco

Domingo quinto de Octubre.—Misas rezadas a las cinco y a las siete; a las nueve y media la de la tropa y a las diez la mayor con homilia por el Rdo. señor Cura Párroco. A las dos enseñanza de Catecismo y a las tres exposición del Santísimo Sacramento y Vela por el Turuo de San Tarsicio con los cultos de costumbre.

Lunes 30.— A las ocho Misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados

Martes 31.—A las siete y media y a las nueve Misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Miércoles 1.º Noviembre, fiesta de Todos los Santos.—A las cinco la primera Misa; a las siete Misa rezada, primera parte del Santo Rosario y ejercicio propio del mes de Noviembre dedicado a las almas del purgatorio; a las nueve y media la isa de la tropa y a las diez la mayor. A las tres Vísperas de la festividad del día y después las de difuntos y rezo de la segunda parte del Santo Rosario; al amanecer rezo de la tercera parte del Santo Rosario y principio de la devota novena en sufragio de las benditas almas del purgatorio. A las nueve y media Matines y Laudes del oficio de difuntos; después continuará la Vigilia de la Adoración Nocturna en la forma reglamentaria, terminando con Misa solemne de requiem.

Jueves 2.—Conmemoración de todos los fieles difuntos. Misas rezadas desde las cinco y a las nueve la solemne, después de la cual se cantarán los responsorios de rúbrica.

Viernes 3.—A las ocho Misa rezada y ejercicio del mes de Noviembre, practicándose a igual hora el sábado día cuatro.

GACETILLA

En las primeras horas de hoy ha llegado directo de Barcelona el vapor correo 'Monte-Toro' cuyo buque saldrá para Barcelona también directo esta tarde a las cinco y media.

Mañana llegará procedente de Barcelona y Alcudia el vapor 'Menorquin'.

Ha sido designado para mandar el Escuadrón Cazadores de Menorca, el Teniente coronel del arma de Caballería don José Selgas Ruiz.

Mañana por la tarde tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento de Mahón, ejecutando el siguiente programa;

- 1.º Pasodoble 'Mahón'.—F. Cubi.
- 2.º Marcha Árabe.—Laporta.
- 3.º Fantasia de la ópera 'La Africana'.—Meyerbeer.
- 4.º Baile Egipcio.—Lingini.
- 5.º Pasodoble 'L'Entrá de la Murta'.—Giner.

Cumpliendo órdenes recibidas de la superioridad, el vapor 'Monte-Toro' a su llegada a ésta ha sido sometido a una inspección sanitaria, no permitiéndose la entrada en él más que a las personas que necesariamente y por razón de su cargo tenían precisión de hacerlo.

Se ha encargado de la dirección de 'El Liberal' de Madrid el culto escritor don Enrique Gornés Canillo.

Ha aparecido en Madrid el primer número de 'La Nación' periódico propiedad del marqués de Polavieja, dirigido por el celebrado cronista Juan Pujol.

En dicho periódico él anuncia que vivirá alejado de todo partido político.

Según las cifras oficiales publicadas en el balance del Banco de España, las obligaciones del Tesoro 4 por 100 que quedan por negociar suman 166.199,500 pesetas, y como la emisión es de 223,975,000, lo suscripto en Madrid y provincias es de 57.775,500 pesetas en tres días. En las cuentas corrientes del Banco se refleja claramente la suscripción, por cuanto bajan 40 millones, que en su mayor parte se han aplicado a las nuevas obligaciones.

Es curioso conocer la cifra de las que se han emitido y están en circulación, y vamos por eso a reconstituir la situación actual de estos títulos, que comenzaron a ofrecerse al público en Agosto de 1910, y que han sufrido diversas transformaciones hasta el momento actual.

En cuanto se cubra la emisión de 1.º de Octubre corriente, las obligaciones del Tesoro en circulación alcanzarán la importante cifra de 920 millones en números redondos, descompuesta en esta forma: obligaciones 3 por 100 a tres meses, 22 millones; ídem 4 por 100 a seis meses, 373; ídem 4'50 por 100 a dos años, 248; ídem 4'75 por 100 a cinco años, 272; total, 920 millones.

El vencimiento corresponde principalmente al año de 1917, en 1.º de Enero, Abril y Julio, para las del 3, 4 y 4'50 por 100, con un importe total de 648 millones de pesetas, quedando 272 para el 1.º de Julio de 1920.

Parece natural que, dada la suma importante de obligaciones que pueden ser reembolsadas el año próximo, se piense en la consolidación, que en principio, y naturalmente, sin fecha determinada, ha anunciado ya en sus discursos del Senado y del Congreso el ministro de Hacienda.

La situación presente del Tesoro aproximase a la que se exteriorizaba a raíz de la pérdida de las Colonias; entonces tenía el Banco de España en su poder más de 1.100

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 28.

Nacionales

Sesión del Congreso

El diputado señor Cambó pide aclaraciones al gobierno por hallar notables diferencias entre la concesión del puerto franco a Barcelona y la bahía de Cádiz.

Le contesta el conde de Romanones negando existan estas diferencias, no dándose por convencido el señor Cambó, el cual anuncia una interpelación acerca de este asunto.

Las listas negras

En Bilbao censuran la publicación de las «listas negras» inglesas.

Esto ha dado motivo para que los comerciantes bilbaínos censurasen agriamente en contra de dichas listas, cundiendo la alarma consiguiente en aquellos comercios. El señor Pinies ha formulado que esta publicación con carácter oficial promueve muchos comentarios acerca de una intervención extraña en nuestros asuntos.

Contesta el ministro señor Gasset, afirmando que la publicación de estas listas no tiene carácter oficial.

El señor Lacierva rectifica

El activo diputado conservador señor Lacierva rectifica acerca de la interpelación del papel suministrado a los periódicos, insistiendo en los mismos puntos de vista ya tratados. Contéstale el ministro de Hacienda señor Alba, asegurando que existen garantías suficientes para que la hacienda no quede perjudicada.

Entrase en la orden del día y es rechazado el voto particular del diputado señor Llorente al presupuesto ordinario. El señor Pedregal defiende otro al que contesta el señor Alba diciendo que o realizará el proyecto o se marchará.

Acto seguido se levanta la sesión.

Sesión del Senado

El señor Maldonado protesta contra la concesión del puerto franco a Barcelona, que se ha concedido a espaldas del parlamento perjudicando a Castilla. El conde de Romanones contesta que el señor Alba nada hubiera hecho si perjudicara a Castilla aceptando la interpelación que anuncia sobre este objeto el señor Maldonado.

Entrase en la orden del día; se discute el proyecto de ferrocarriles secundarios y aprobado el artículo o tivo se levanta la sesión.

Varias noticias

S. M. el Rey ha marchado a Aranjuez a inspeccionar unos caballos que le han sido regalados.

El ministro señor Gasset está muy preocupado con la carestía del carbón.

Los diputados catalanes se han reunido con objeto de tratar de la petición de la mancomunidad para encargarse del servicio de Fomento y de Instrucción Pública.

Romanones ha dicho que el lunes se aprobará la totalidad del presupuesto extraordinario y que en Diciembre empezará la discusión del ordinario, dejando para después de vacaciones los demás proyectos económico.

El conde de Romanos ha celebrado

a las cinco de la tarde una conferencia con el embajador de Alemania de carácter reservado.

Ha llegado a Cádiz el vapor de este nombre procente de Fernando Póo conduciendo de pasaje algunos alemanes y un importante cargamento de cacao.

Reunion de ministros

En gobernación han manifestado que se han reunido los ministros de Estado, Fomento, Gobernación; los directores de Obras Públicas y Seguridad, para tratar de la crisis obrera acordándose enviar a los obreros a sus respectivas provincias.

El conde de Romanones ha manifestado esta madrugada que aun cuando desconocia las declaraciones del Sr. Alba en el Congreso fueren cuales fueren se hacia solidario de las mismas. También se mostró optimista acerca la marcha del debate.

Mitin

En el teatro Barbieri se ha celebrado un mitin para tratar de la gestión municipal, en el que hablaron los señores Santillana, Cortés, Soriano contra la gestión del alcalde acordando dirigirse a la junta municipal para que revoque el acuerdo del Ayuntamiento haciendo un empréstito municipal.

Extranjeras

Parte austriaco

Telegrafian de Pola a las diez de la noche que las tropas austriacas progresan al norte de Campulungi y que en toda la frontera rumana son rechazados varios ataques de los rumanos apoderándose los austriacos de un punto de apoyo en Soradomir.

En el frente ruso nada que señalar.

Frente italiano

Se nota aumento en la actividad de la Artillería contra las posiciones de la planicie del Carso y otras localidades de los alpes con resultado.

Parte francés

El parte francés indica actividad de la artillería en el frente del Somme y al norte de Verdún sin que se obtenga ventaja alguna. En el resto del frente el mal tiempo dificulta las operaciones.

La retirada en Dobrudja

El enemigo, completamente rechazado en los Cárpatos y Moldavia, dirige ahora su principal esfuerzo en la dirección de Pedreal, donde continúa decidiéndose la encarnizada lucha en favor del ejército rumano.

Dada la fuerte situación de éstos en el valle de Prahova, parece imposible que el enemigo quiera forzarla.

En el frente Sur, los rumano-rusos, obligados a ceder en la línea Cernavoda a Constanza, se retiraron a la región montañosa Harsova-Pakadaj, al Sur de Tuldea, donde la resistencia será más eficaz.

Esta solución de la retirada hacia el Norte de Dobrudja parece la mejor, en espera del momento favorable para emprender de nuevo una ofensiva.

Príncipe enfermo

Se halla enfermo de fiebre tifoidea el príncipe real Mircea, el más joven de los hijos de los soberanos de Rumanía.

En Constanza

Los cónsules de Francia y de Inglaterra fueron los últimos en abandonar la ciudad de Constanza, habiendo ahora llegado a Odessa, junto con un gran número de refugiados.

Cuentan que el día anterior a la caída de Constanza, fué la población violentamente bombardeada por los aviadores y por la artillería del enemigo, cuyos proyectiles causaron grave y horrible daño en los hospitales de la ciudad; en uno de ellos fueron hallados muertos por la explosión de una granada, quince de los heridos que había en una sala. Los marineros rusos pudieron embarcar grandes cantidades de víveres y de municiones, pegando después fuego a los depósitos del puerto, destruyendo así los cereales y la bencina que había en ellos.

Discurso del Emperador

Cuando su reciente visita al frente del Soma, pasó el emperador Guillermo revista a las tropas en Cambray y pronunció en esa ocasión el siguiente discurso:

«Camaradas: Obedeciendo a impulsos de mi corazón, heme apresurado a venir para traer los saludos de nuestros compañeros de armas y la expresión más cordial del agradecimiento de nuestra patria por haber sabido combatir de manera tan heroica durante tres meses en este frente del Soma. En toda la historia del mundo, no hay nada semejante a esta lucha actual, ni que se aproxime siquiera a la grandeza de nuestras hazañas. Pasarán los siglos y estas batallas del Soma serán todavía el más alto ejemplo de la voluntad que todo un pueblo pone en alcanzar la victoria; y vosotros, soldados, personificáis esta firmísima voluntad de impedir, cueste lo que cueste, de que el enemigo nos aplaste, conteniendo a un tiempo la arrogancia de los franceses y la tenacidad de los ingleses. El pueblo alemán hállase hoy luchando contra medio mundo, contra una múltiple superioridad. Pero si esta lucha se hace aún más dura y sigue todavía mucho tiempo, no por eso perderá fuerzas nuestro espíritu, pues sabemos que está Dios con nosotros. La patria ha rogado al Señor por sus soldados y el Señor os ha dado la fuerza y el valor que necesitáis. Camaradas, continuad resistiendo; el Señor nos bendecirá y nos dará la victoria».

PRENSA ASOCIADA.

Banco de Mahón

Habiendo solicitado la expedición de duplicados de los documentos que se dirá, por haber sufrido extravío los respectivos originales se hace público, para que en el término de quince días a contar desde hoy se sirva quien los tenga en su poder presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin valor ni efecto expidiéndose en su consecuencia los duplicados que se solicitan. Resguardo del Depósito n.º 3986 a favor de D. Antonio Sintés.

Id. id. 11747 id. Maria Petrus.
Id. id. 11860 id Gertrudis Goñalons.
Libreta de Caja de Ahorros n.º 561 id. Antonio Sintés.
Id. id. 2816 id. José Folch.
Id. id. 1204 id. Bernardo Covas.
Mahón a 19 de Octubre de 1916.—Por el Banco de Mahón, El Vice Gerente, F. Ponseti.

Para vender o alquilar

Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres.
En esta imprenta informarán.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

millone en bonos o pagarés de Ultramar, que fueron convertidos, excepto cien millones que aún conserva en cartera.

Es pues, muy probable que en el año de 1917 se efectúe la consoliación de la Denda flotante española,

El cuerpo de correos ha acordado hacer una suscripción que ha encabezado el director general señor Francos Rodriguez, para reunir la cantidad de 32.250 pesetas, que importan los pliegos de valores robados en la Administración Central, para que no se perjudique al oficial señor Tebas, encargado de dicho servicio.

En la página 1.ª columna 4.ª línea 47 sección gotas de tinta se estampó ayer la palabra pasión en lugar de prisión que es la que debía ser.

Durante el mes de agosto último los artículos importados del extranjero representan 142.14 millones de pesetas, con un alza de 54.01 sobre igual mes del año anterior, pero hay que tener en cuenta que en oro entraron 70.37 millones, y que el aumento en la importación de este metal preciso fué de 55.80 millones de pesetas.

En los demás artículos descendió la introducción de primeras materias en 3.20 millones, y la de substancias alimenticias en 7.40 millones, mientras se elevó la entrada de artículos fabricados en 8.13 millones.

Nuestra exportación en el citado mes de agosto fué de 107.20 millones de pesetas. cifra que acusa un aumento de 19.40 respecto al mismo mes del año precedente.

De este aumento corresponden 5.18 millones a exportación de plata; 11.95 millones a la de substancias alimenticias, de ellas más de 8 millones a vinos, y 5.22 a primeras materias.

Hubo en cambio una baja de 2.76 en la de artículos fabricados.

TEATRALES.

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche a las nueve y cuarto estreno de la grandiosa reconstrucción histórica de 2.50 metros dividida en 10 actos, que lleva por título «Nerón y Agrícola».

Mañana domingo sesiones a las cinco y media, ocho y cuarto y diez y cuarto.

CINE CONSEY.—Hoy y mañana el mismo programa que el del Principal, empezando hoy a las nueve y mañana a las cinco y cuarto, ocho y diez.

TEATRO DE VERANO.—Mañana domingo si el tiempo no lo impide se celebrarán dos sesiones una a las cinco de la tarde y la otra permanente de ocho y media a 12 proyectándose en ellas la grandiosa cinta en 5 partes titulada «Paulina», cuya protagonista es la eminente actriz Jeanne Nolly.

D. CAYETANO TEJERA LOPEZ TENIENTE de navío Segundo Comandante de Marina Juez Instructor de la Comandancia de Marina de Menorca.

Hago saber: Que en la mañana del día 25 de los corrientes fue hallado en el mar un barril de hierro galvanizado lleno de Gasolina de unos 150 litros. Lo que se hace público para conocimiento de las personas que se crean con derecho a la propiedad de dicho barril concediendo treinta días de plazo para que en horas hábiles de oficina se presenten ante este Juzgado todas las reclamaciones debidamente justificadas.—Mahón 27 de Octubre de 1916, Cayetano Tejera.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 27 Octubre de 1916.

Interior serie A	76'05
Id. id. B	76'00
Id. id. C	75'90
Exterior E	88'25
Amortizable 5 p. % A	98'90
Id. id. B	98'50
Nortes	70'45
Alicantes	70'20
Francos	84'40
Libras	28'48

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Galle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

Nos complace en manifestar a muchas personas que nos han favorecido asistiendo a nuestras proyecciones cinematográficas que a fin de corresponder a su constante favor y poder contratar las más célebres, bellas y artísticas películas que se conocen, hemos adquirido este local en el que a partir del mes de noviembre próximo reanudaremos nuestras interrumpidas proyecciones en las que pro-

curaremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Contamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem Mario Bonnard. Carlos Benetti

Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Comodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que, muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia! EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.